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  АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ МИСТЕЦЬКОЇ ПЕДАГОГІКИ

Постановка проблеми. Проблема подолання 
розриву між теоретичними знаннями та досвідом 
їх практичного застосування в системі професійно-
педагогічної підготовки зумовила формування ком-
петентнісного підходу, який став основою сучасної 
педагогічної теорії й практики (Пономарьова та 
ін., 2013). Його сутність полягає у переорієнтації 
навчального процесу з простого засвоєння розріз-
нених знань, умінь і навичок на оволодіння ними 
в інтегрованій єдності, що забезпечує цілісний роз-
виток особистості педагога. Такий підхід дає змогу 
розглядати освіту як простір формування не лише 
фахової підготовки, але й здатності до самороз-
витку, саморегуляції та професійного самовдоско-
налення (Пономарьова, 2014).

У межах компетентнісного підходу добір і кон-
струювання змісту освіти ґрунтуються на структурі 
компетенцій, що відображають суспільні вимоги 
до результатів професійної підготовки. Підсумком 
цього процесу є формування інтегрованої якості 
особистості – компетентності, яка поєднує ког-
нітивний, практично-діяльнісний і ціннісно-моти-
ваційний компоненти. Вона визначає рівень про-
фесійної зрілості майбутнього вчителя музичного 
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Формування рефлексивної компетентності  
майбутніх вчителів музичного мистецтва в процесі 
професійно-педагогічної підготовки

У статті проаналізовано сутність, структуру та зміст рефлексивної компетент-
ності майбутніх учителів музичного мистецтва як ключового чинника їхнього про-
фесійного становлення. Розкрито теоретичні засади компетентнісного підходу 
у музично-педагогічній освіті, що визначає рефлексію основним механізмом само-
пізнання, самооцінки та вдосконалення професійної діяльності. Встановлено, що 
рефлексивна компетентність є метакомпетентністю, яка забезпечує інтеграцію 
знань, умінь, цінностей і досвіду саморозвитку педагога-музиканта. Обґрунтовано, 
що її формування передбачає розвиток ціннісно-смислових орієнтацій, знань про 
себе як суб’єкта творчої діяльності, а також умінь і навичок рефлексивної самоор-
ганізації у професійному середовищі. На основі аналізу сучасних психолого-педагогіч-
них концепцій виокремлено чотири такі взаємопов’язані блоки рефлексивної компе-
тентності: рефлексивно-особистісний (здатність до самопізнання, самоконтролю, 
оцінювання власних дій), рефлексивно-інтелектуальний (уміння аналізувати та про-
гнозувати результати діяльності), рефлексивно-кооперативний (готовність до 
відповідальної взаємодії у творчому колективі) і рефлексивно-комунікативний (здат-
ність до емпатії, усвідомлення емоційних станів інших, критичного самоаналізу). 
Підкреслено, що саме рефлексивна компетентність визначає рівень педагогічної 
культури, емоційно-ціннісну стабільність і здатність учителя музичного мистецтва 
до гнучкого мислення та творчого самовдосконалення. Методологічну основу дослі-
дження становлять компетентнісний, системно-діяльнісний і акмеологічний підходи 
з використанням методів аналізу, синтезу, порівняння та узагальнення наукових 
джерел із педагогіки, психології та музичної освіти. Результати дослідження погли-
блюють наукове розуміння рефлексивної компетентності як метакомпетентності, 
що інтегрує когнітивні, особистісно-ціннісні, комунікативні та кооперативні скла-
дові частини професійного розвитку майбутнього вчителя музичного мистецтва, 
а також визначають її провідну роль у становленні рефлексивного мислення, само-
свідомості та творчої педагогічної діяльності в системі мистецької освіти.
Ключові слова: рефлексивна компетентність, майбутній учитель музичного мис-
тецтва, професійна підготовка, компетентнісний підхід, мистецька освіта, профе-
сійна компетентність.

мистецтва, його здатність творчо діяти, мислити 
гнучко, відповідально й самостійно в умовах освіт-
нього середовища.

Аналіз актуальних досліджень. У сучасних 
психолого-педагогічних дослідженнях проблема-
тика формування рефлексивної компетентності 
майбутніх учителів музичного мистецтва розгля-
дається у контексті розвитку професійної май-
стерності, інноваційних технологій та особистіс-
ного саморозвитку педагога. Теоретичні засади 
компетентнісного підходу та моделювання про-
фесійної діяльності педагога представлено у пра-
цях Г. Пономарьової, О. Бабакіної, С. Бєляєва 
(2013) та у монографії Г. Пономарьової (2014). 
Дефініцію поняття «професійна компетентність» 
і психолого-педагогічні аспекти її формування 
обґрунтовано Л. Петриченко (2025). Питання інно-
ваційної культури та професійної зрілості педагога 
розкрито у дослідженні С. Бєляєва, І. Степанця 
(2023), а структурно-змістові основи педагогічної 
освіти – у праці І. Степанця (2014). Особливості 
диригентсько-хорової підготовки та її вплив на 
становлення рефлексивного мислення висвітлено 
І. Коржавих, Л. Костіною (2021), а методи розвитку 
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диригентської техніки й саморефлексії – у роботах 
М. Башевської, М. Колеснікової (2021). Цифрові 
аспекти формування рефлексивної компетентності 
у мистецькій освіті розглянуто М. Колесніковою, 
О. Халєєвою, І. Поддуда (2025), а питання розви-
тку лідерських якостей і саморегуляції – у дослі-
дженнях А. Харківської, А. Прокопенка, Т. Отрошко 
(2025). Виховання естетичного смаку та рефлексії 
у процесі інструментально-виконавської діяль-
ності обґрунтовано В. Тищиком, О. Цурановою, 
М. Мельниченко (2025). Питання професійної 
комунікації та креативних технік у педагогічній під-
готовці розглянуто К. Дмитренко (2012; 2020). Уза-
гальнення наукових праць дає змогу констатувати, 
що більшість авторів акцентує увагу на компетент-
нісній, технологічній та особистісно-рефлексивній 
спрямованості мистецької освіти, однак потребує 
подальшого вивчення проблема системного про-
єктування рефлексивної компетентності майбут-
нього вчителя музичного мистецтва.

Мета статті полягає в обґрунтуванні сутності 
і структури рефлексивної компетентності майбут-
ніх учителів музичного мистецтва та визначенні її 
ролі в процесі професійно-педагогічної підготовки, 
спрямованої на розвиток здатності до самоаналізу, 
самовдосконалення й усвідомленої художньо-
педагогічної діяльності.

Методологія дослідження. Методологічну 
основу становить компетентнісний і системно-
діяльнісний підходи, які забезпечують цілісне 
розуміння процесу формування рефлексивної 
компетентності як метакомпетентності в структурі 
фахової підготовки педагога-музиканта. Викорис-
тано теоретичні методи, як-от: аналіз, синтез, уза-
гальнення й порівняння психолого-педагогічних 
і мистецьких джерел, структурно-функціональний 
аналіз компонентів рефлексивної компетентності, 
а також елементи емпіричних методів – спосте-
реження за освітнім процесом і самооцінювання 
студентів у диригентсько-хоровій підготовці. Такий 
підхід дав змогу розкрити взаємозв’язок рефлек-
сії з професійним становленням майбутнього вчи-
теля музичного мистецтва.

Результати та їх обговорення. У сучасних пси-
холого-педагогічних дослідженнях одним з ключових 
елементів компетентності або чинником її розви-
тку визначається рефлексія, що розглядається як 
необхідна умова становлення професійного досвіду 
(Бєляєв, Степанець, 2023). Її значення обумовлене 
впливом на процеси самоосвіти, самовиховання 
й саморозвитку, а також здатністю забезпечувати 
усвідомлене перетворення власної діяльності 
в напрямі її вдосконалення. В освітньому середовищі 
рефлексія виконує функцію внутрішнього механізму 
самопізнання, через який студент осмислює власні 
дії, мотиви, результати та стратегії навчання.

Будучи включеною в структуру педагогічної 
взаємодії, рефлексія забезпечує особистісну 

спрямованість навчального процесу, сприяє його 
індивідуалізації та розкриттю особистісного потен-
ціалу учасників освітнього процесу (Коржавих, 
Костіна, 2021). Вона формує здатність до усвідом-
лення власних професійних позицій, переоцінки 
педагогічних стратегій і прийняття обґрунтованих 
рішень. У зв’язку з цим у сучасній педагогіці зрос-
тає потреба у науковому проєктуванні рефлексив-
ної компетентності, що передбачає визначення її 
структури, механізмів формування та критеріїв 
діагностики.

Поняття рефлексивної компетентності сформу-
валося в межах акмеології – міждисциплінарного 
напряму, що поєднує природничі, гуманітарні, соці-
альні й технічні знання та досліджує феноменоло-
гію розвитку людини й її творчі досягнення на етапі 
професійної зрілості (Пономарьова, 2014; Бєляєв, 
Степанець, 2023). В акмеології це поняття розгля-
дається переважно в контексті рефлексивної пси-
хології та методології професійно-особистісного 
розвитку. У педагогічній сфері рефлексивна ком-
петентність набуває узагальненого змісту, оскільки 
пов’язується з формуванням здатності до само-
пізнання, аналізу та вдосконалення власної діяль-
ності в освітньому процесі (Петриченко, 2025).

Аналіз сучасних трактувань понять «компетент-
ність» і «рефлексія» дає змогу визначити рефлек-
сивну компетентність як сукупність особистісних 
якостей, що забезпечують продуктивну рефлексію. 
Її розвиток обумовлений набутим суб’єктом досві-
дом самоспостереження, самооцінки й аналітич-
ного осмислення власних дій (Коржавих, Костіна, 
2021). У цьому контексті рефлексивна компетен-
ція визначається як науково обґрунтована, зазда-
легідь спроєктована норма, що відображає соці-
альне замовлення до підготовки фахівця, здатного 
до ефективної рефлексії в певній сфері діяльності 
(Пономарьова та ін., 2013). Вона окреслює про-
фесійну готовність педагога до самоаналізу, само-
вдосконалення та усвідомленого професійного 
зростання (Колеснікова та ін., 2025).

Ефективність компетентностей, їхня прак-
тична спрямованість у сфері музично-педагогічної 
освіти дають підстави розглядати рефлексивну 
компетентність майбутнього вчителя музичного 
мистецтва як інтегровану характеристику профе-
сійної особистості, що виявляється у здатності 
до глибокого самоаналізу, оцінювання власного 
виконавського та педагогічного досвіду. У цьому 
контексті здатність до рефлексивних дій розумі-
ється як комплексна властивість майбутнього вчи-
теля музичного мистецтва, яка відображає рівень 
сформованості основних компонентів його реф-
лексивної компетентності, а саме:

–– ціннісно-смислових орієнтацій у сфері про-
фесійного самовизначення;

–– знань про власну особистість як суб’єкта 
творчого розвитку, про сутність рефлексії як пси-
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холого-педагогічного процесу та про її предметну 
сферу;

–– умінь і навичок здійснення рефлексивної 
діяльності у професійному контексті (Понома-
рьова, 2014; Петриченко, 2025).

Згідно із сучасними науковими підходами, 
у структурі рефлексивної діяльності виокрем-
люють чотири типи рефлексії – інтелектуальну, 
особистісну, комунікативну та кооперативну, що 
реалізуються через специфічні механізми й рівні 
сформованості здібностей до рефлексивних дій, 
зумовлюючи цілісність і функціональну взаємо-
залежність компонентів рефлексивної компе-
тентності педагога. Відповідно, у структурі реф-
лексивної компетентності майбутнього вчителя 
музичного мистецтва можна визначити чотири 
взаємопов’язані блоки компетенцій.

1.	Рефлексивно-особистісні компетентності 
спрямовані на постійний процес особистісного 
саморозвитку. Вони передбачають:

–– здатність аналізувати власні емоції, інтереси, 
мотиви, звички та здібності;

–– адекватне самосприйняття і розуміння влас-
них психологічних станів;

–– уміння визначати причини власної пове-
дінки, оцінювати її наслідки, усвідомлювати власні 
помилки й досягнення.

2. Рефлексивно-інтелектуальні компетент-
ності відображають розвиток пізнавальних про-
цесів і аналітичного мислення педагога. Вони 
охоплюють:

–– здатність визначати цілі, завдання й ціннісно-
смислові орієнтири діяльності;

–– уміння оцінювати власну позицію у професій-
ній ситуації, рівень активності й зацікавленості;

–– здатність прогнозувати результати та хід 
педагогічних дій;

–– уміння оцінювати правильність вибраних спо-
собів, методів і засобів діяльності;

–– здатність аналізувати отримані результати.
3. Рефлексивно-кооперативні компетентності 

забезпечують ефективну взаємодію та партнер-
ство в колективній творчій діяльності. До їх складу 
входять:

–– здатність до самовизначення в умовах спіль-
ної роботи;

–– уміння приймати колективну мету та співвід-
носити її з власною професійною місією;

–– готовність брати відповідальність за резуль-
тати спільної діяльності;

–– здатність організовувати етапи групової 
роботи;

–– уміння співвідносити досягнуті результати 
з поставленими цілями (Харківська та ін., 2025).

4. Рефлексивно-комунікативні компетентності 
визначають ефективність міжособистісної взаємо-
дії у процесі музично-педагогічної діяльності. Вони 
включають:

–– здатність розуміти емоційний стан іншої 
людини, усвідомлювати причини її поведінки у про-
цесі взаємодії;

–– уміння брати участь у колективному аналізі 
педагогічних і художніх ситуацій;

–– здатність враховувати дії, позиції та думки 
інших у власній поведінці;

–– уміння осмислювати власні професійні якості 
у динаміці розвитку через зіставлення минулого 
й теперішнього досвіду (Тищик та ін., 2025).

Отже, рефлексивна компетентність майбут-
нього вчителя музичного мистецтва постає як 
системне утворення, що інтегрує когнітивні, осо-
бистісні, комунікативні та кооперативні складові 
частини професійної підготовки й забезпечує здат-
ність педагога до усвідомленого аналізу, оціню-
вання та вдосконалення власної музично-педаго-
гічної діяльності.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Проведений структурно-змістовий аналіз 
рефлексивної компетентності майбутнього вчи-
теля музичного мистецтва дає підстави розглядати 
її як метакомпетентність, що забезпечує цілісність 
професійного розвитку та інтеграцію когнітивного, 
емоційно-ціннісного й діяльнісного компонентів 
педагогічної майстерності. Рефлексивна компе-
тентність формується у процесі набуття досвіду 
самоаналізу, самоспостереження й критичного 
осмислення власної діяльності, охоплюючи сис-
тему ціннісно-смислових орієнтацій, знань про 
себе як суб’єкта творчого розвитку та вмінь здій-
снювати рефлексивну діяльність у професійно-
освітньому середовищі. Її зміст розкривається 
через взаємодію чотирьох взаємодоповнювальних 
блоків – рефлексивно-особистісних, інтелектуаль-
них, кооперативних і комунікативних компетенцій, 
які в сукупності визначають здатність майбутнього 
педагога-музиканта до усвідомленого самороз-
витку, критичної оцінки власного досвіду та кон-
структивної взаємодії в освітньо-художньому про-
сторі.
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The article analyzes the essence, structure, and content of reflective competence of future 
music teachers as a key factor in their professional development. The theoretical foundations 
of the competence-based approach in music and pedagogical education are revealed, empha-
sizing reflection as the main mechanism of self-knowledge, self-assessment, and improve-
ment of professional activity. It has been established that reflective competence functions as 
a metacompetence that ensures the integration of knowledge, skills, values, and self-develop-
ment experience of a music educator. It is substantiated that its formation involves the devel-
opment of value-semantic orientations, self-awareness as a subject of creative activity, as 
well as the formation of abilities and skills of reflective self-organization within the professional 
environment. Based on the analysis of modern psychological and pedagogical concepts, four 
interrelated blocks of reflective competence have been identified: reflective-personal (the abil-
ity for self-knowledge, self-control, and evaluation of one’s own actions), reflective-intellectual 
(the ability to analyze and predict the results of activities), reflective-cooperative (readiness 
for responsible interaction within a creative team), and reflective-communicative (the ability 
for empathy, understanding others’ emotional states, and critical self-analysis). It is empha-
sized that reflective competence determines the level of pedagogical culture, emotional-value 
stability, and the music teacher’s ability for flexible thinking and creative self-improvement. 
The methodological basis of the study consists of competence-based, system-activity, and 
acmeological approaches using methods of analysis, synthesis, comparison, and generali-
zation of scientific sources in pedagogy, psychology, and music education. The results of the 
study deepen the scientific understanding of reflective competence as a metacompetence 
that integrates cognitive, value-personal, communicative, and cooperative components of 
professional development of future music teachers, and define its leading role in the forma-
tion of reflective thinking, self-awareness, and creative pedagogical activity within the system 
of art education.
Keywords: reflective competence, future music teacher, professional training, compe-
tence-based approach, art education, professional competence.

Formation of reflective competence of future music teachers  
in the process of professional and pedagogical training


